

Анджелина Джоли — героиня Ингушетии

Орден местного значения

Владимир Лукин

История местных наград в государстве российском насчитывает не одно столетие. Правда, вручение «Анны на шею», «Владимира с мечами» и прочих серьезных регалий всегда оставалось прерогативой власти преобладающих. Но были и награды ограниченного действия: особые знаки для казаков, парчовые халаты для азиатских гостей. Во время Гражданской войны разнообразные правительства, учрежденные при белых генералах, охотно раздавали награды собственного сочинения. Колчак учредил награду «Освобождение Сибири». В Оренбурге господам офицерам, отличившимся в боях с «большевизией», вручали орден Архангела Михаила. Да и после установления советской власти награждали охотно: ходил крамольный анекдот о том, как Советы решили посмертно вручить орден Николаю II за... создание революционной ситуации. С наградным плюрализмом покончил товарищ Сталин — 11 июня 1936 года республиканские регалии были отменены всерьез и надолго. Но после развала Союза все вернулось на круги своя. Субъекты Федерации начали обзаводиться собственными гербами, флагами, гимнами. И наградами...

«Заслуженные» орденосцы

30 мая 2004 года Александр Лукашенко получил подарок из Майкопа — орден «Слава Адыгеи». Чем так прославил белорусский «батька» маленькую кавказскую республику — осталось тайной. Но если главы государств украшают друг друга орденами своих стран, то почему Адыгее нельзя? Или, к примеру, Калмыкия — чем хуже Индии? И у индийцев, и у калмыков высшая награда называется одинаково — орден Белого Лотоса. Это творение художников Ургадулова и Харцхаева — настоящее произведение ювелирного искусства. «Слегка выпуклый эмалевый-золотой круг, обрамленный пучками расходящихся платиновых лучей, — гласит описание награды. — На кончике средних лучей в каждой четвертой части круга закреплено по бриллианту. В центре круга на голубом эмалевом фоне расположено платиновое рельефное изображение белого лотоса, под которым помещен бриллиант. Центральная часть ордена заключена в золотую двоящую ваджру (в индийской мифологии ваджра — громовое оружие бога Индры, позднее — символ буддизма. — «Газета»). В золотом кольце ваджры размещаются восемь рубинов и между ними восемь бриллиантов. Вершины ваджры в углублениях заполняются голубой эмалью». Таким орденом награждаются герои Калмыкии. Скажем, в 1997 году героем единственного буддийского региона в Европе и кавалером ордена Лотоса стал Патриарх Московский и всея Руси Алексей II. А убежденный буддист Кирсан Илюмжинов был удостоен высшей награды РПЦ — ордена Святого Даниила Московского. Но это так, к слову. Высший татарский орден, учрежденный в сентябре 2003 го-

да, называется куда скромнее — «За заслуги перед Республикой Татарстан». Зато житель республики может получить еще и медаль «За доблестный труд», а жительница — медаль «Ана даны» (в переводе с татарского — «материнская слава»). «Заслуги» и выглядят попроще калмыцкого «Лотоса»: восьмиконечная звезда, изготовленная из серебра 925-й пробы с применением метода золочения и эмалирования. В законе о госнаградах Татарстана особо оговорено, что кавалерами ордена могут стать не только жители республики и россияне вообще, но и иностранцы, и даже лица без гражданства. Злые языки поговаривали, что орденом № 1 Минтимер Шаймиев наградит не лицо без гражданства, а себя любимого. Но зря они злорадствовали — первой награды был удостоен народный артист России и Татарстана Ильгам Шакиров.

А менее чем за месяц до того, 22 августа 2003-го, другой деятель культуры — голливудская дива Анджелина Джоли получила из рук Мурата Зязикова высшую награду Ингушетии. Орден носит то же имя, что и татарский, — «За заслуги». В случае Анджелины Джоли — «за выдающиеся заслуги в оказании помощи беженцам и вынужденным переселенцам». Звезда фильмов «Лара Крофт — расхитительница гробниц» — еще и посол доброй воли Верховного комиссара ООН по делам беженцев.

Кроме этой во всех отношениях приятной дамы ингушский орден «За заслуги» получили очень многие. В том числе народный артист России Владимир Этуш (в январе 43-го он участвовал в боях под Малгобеком, где были остановлены немецко-фашистские войска, рвавшиеся к грозненской и бакинской нефти), создатель ингушской литературы поэт Салман Озиев и... экс-премьер Виктор Черномырдин. В августе 2001 года Руслан Аушев, тогда еще президент, наградили Виктора Степановича, который уже был послом на Украине, за создание в республике свободной экономической зоны. Награда была по-кавказски щедрой: Черномырдин уехал из Ингушетии не только с орденом, но и с саблей, буркой и папахой.

Сын за отца получает

Соседняя Чечня тоже не могла остаться без собственной награды. Нет, мы не говорим об учрежденных Джохаром Дудаевым



регалиях «независимой Ичкерии» — орденах «Къоман сий» («Честь нации») и «Къоман турпал» («Герой нации») и золотой медали «Доблестный воин»: пусть эти побрякушки с волчьей атрибутикой таскают на своих камуфляжах боевики. Речь идет об ордене Ахмата Кадырова.

9 мая 2004 года Ахмат-Хаджи погиб в результате теракта. 20 июня 2005 года Кадыров-младший — Рамзан — получил орден имени Кадырова-старшего, изготовленный из чистого золота с россыпью бриллиантов на орденской планке. Драгоценные камни по своим цветам соответствуют российскому триколору... До виде-премьера Рамзана Кадырова орден получил премьер Абрамов, а также практически все высшие госчиновники Чечни, кроме президента Алу Алханова, как ни странно.

А зампред думской фракции «Единой России» Франц Клинецвич удостоен другой чеченской награды. В республике ее называют «медаль Лермонтова с мечами». «Я считаю, что отметить труд своего депутата — для региона обязательно», — заявил другой депутат, Герой России Руслан Ямадаев. Кроме «Лермонтова с мечами» в Чечне можно получить и медаль «За гражданское мужество».

Если Рамзан Кадыров получил орден имени отца, то в Туве одну из высших наград республики — медаль «За доблестный труд» вручили отцу Сергея Шойгу. Кужугет Шойгу, один из старейших жителей Кызыла, получил свою медаль не за то, что подарил миру главного российского эмчезовца. Вернее, не только за это. Сын арата (кочевника-скотовода), он был один из первых горнопроходчиков на золотых приисках Тувы, занимался ликвидацией неграмотности, редактировал местную «Правду», был зампредом Совмина, писал книги — проще сказать, чем он не занимался. Но «своим лучшим произведением» Кужугет все же считает Сергея Кужугетовича.

Кстати, Тува (или Республика Тыва, как ее теперь принято называть) с 1921 по 1944 годы была независимым государством — Тувинской Народной Республикой. И ордена с медалями у нее были свои. Правда, ТНР была союзницей СССР, и потому награды ее чертовски похожи на советские. Например, орден Республики со скачущим галопом всадником на фоне восходящего солнца чем-то напоминает орден Красного Знамени. Одним из кавалеров ордена был Лаврентий Берия. Тувинское правительство наградило шефа НКВД в 1943 году — в разгар войны и за год до официального присоединения республики к Советскому Союзу.

Не так давно Тува вернула награду. Например, 9 сентября прошлого года президент республики Шериг-оол Ооржак наградил орденом Республики (который уже не похож на орден Красного Знамени) министра сельского хозяйства Алексея Гордеева. Знает ли господин министр, что у него та же награда, что и у товарища Берия?

Салават — это их все!

А если у вас имеются неопенимые заслуги перед Башкортостаном, то у вас есть и шанс получить такую же награду, как у известного офтальмолога Эрнста Мулдашева, — орден Салава-

та Юлаева. Вообще, неподготовленному читателю может показаться, что практически все в Башкирии названо именем легендарного соратника атамана Емельки Пугачева. Судите сами: «Образно и ярко выступил сегодня на торжественном заседании, посвященном 250-летию со дня рождения Салавата Юлаева, народный поэт Башкортостана, кавалер ордена Салавата Юлаева, лауреат Государственной премии Республики Башкортостан имени Салавата Юлаева, аксакал башкирской литературы, воспевавший в своем творчестве образ Салавата Юлаева, Мустай Карим». Кроме ордена имени вышеупомянутого исторического персонажа 17 июля 1995 года были учреждены: башкирский орден Дружбы народов (присуждается «за успехи в экономике») и орден «За заслуги перед Республикой Башкортостан».

Крест за любовь

Золотую медаль «За наибольшее количество региональных наград» следовало бы присудить Саратовской области. Но теперь не получится — новый губернатор Павел Ипатов урезал число знаков отличия всего до трех. А ведь при его предшественнике Дмитрие Федоровиче Аякове их было не менее десятка! Их названия напоминали старинные русские здравичи: «За стойкость и выживание», «За веру и добродетель», «За любовь к родной земле»...

Эффектно смотрелся почетный знак губернатора «За усердие» — позолоченный крест с профилем Столыпина. Особенно если повесить его рядом с медальоном «В ознаменование 40-летия полета Юрия Гагарина». Неплохи были brutальные контуры железного креста «За мужество» (с орлом, щитом и мечом) и мягкие очертания почетного знака «Надежда губернии» (синий крест в позолоченном венке). Шутка ли — среди награжденных саратовскими знаками отличия не только и Шеварднадзе, Олег Табаков и Эдуард Шеварднадзе, но и Владимир Путин.

Теперь от былого великолепия остались лишь Почетный знак губернатора (серебряный крест, покрытый белой эмалью), Почетный знак губернатора «За милосердие и благотворительность» (восьмиконечная звезда из серебра 900-й пробы) и медальон в честь Гагарина.

Тема знаков отличия, которыми награждаются, которыми вручаются и к которым представляются чиновники, военные, артисты и просто хорошие люди на необъятных просторах нашей Родины, столь же необъятна, как эти самые просторы. Почетный знак Самарской губернской думы «За заслуги в законотворчестве» и тверской «Крест святого Михаила Тверского», астраханский орден «За заслуги перед Астраханской областью» и вологодский знак «За заслуги перед Вологодой», воинская награда «За службу в Заполярье» и бесчисленные «отлички» министерств, ведомств и департаментов... Кто сможет объять это необъятное — самому полагается какой-нибудь орден. Впрочем, как говаривал Василий Теркин: «Так скажу: зачем мне орден? Я согласен на медаль».



Даже самый орденосный генсек предпочитал государственные награды

Фото: ИТАР-ТАСС

Медаль «За заслуги перед Республикой Татарстан»

18.12.05.

168